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   课题：第二节  物质组成的表示方法（第一课时）

教学目标

    1、了解元素的概念，初步学会用元素描述物质的宏观组成，用微粒描述物质的微观构成。

    2、通过对纯净物和元素的分类，进一步体会分类的思想，学习分类的方法。

    3、学会正确书写元素符号，记住一些常见的元素符号。

教学内容分析

   本节教材从学生在前几章教材中所见到的分子模型入手，把原子归类，建立元素的概念，并在次基础上学习单质和化合物的概念，顺势给出了表示元素的一些符号，这样把宏观物质、微观构成和抽象符号很自然地结合在一起，易于学习和掌握。

教学对象分析

    人类使用符号的历史源远流长，图形、标记、语言文字、数字、公式等这些符号的使用是学生在潜移默化中学会的，学生以前可能不曾体会绘画、做标记、书写各种文字都是在使用符号实现对事物的记载和与他人的交流，没有体会使用符号给人类带来的便捷。当他们知道构成大千世界形形色色的物质的元素不外乎一百多种，每一种元素都有一种特定的便于书写和交流的符号，学会了这些符号和运用这些符号表示多样化的物质的规则，就可以与全世界的人方便地进行学术交流！他们可能会对学习充满兴趣。

实验用品  分子模型、卡片、磁铁、铁钉、菠菜等

教学过程

    教师活动   学生活动活动设计意图

 课前教师布置研究性课题：

     1、利用橡皮泥、泡沫塑料、塑料小球、牙签、铁丝、双面胶等材料在学习小组内动手制作水、氧气、一氧化碳、甲烷等物质的分子模型。

     2、搜集各种补钙食品的包装盒。  

 学生亲自动手制作模型、搜集材料。   

 在学生已有的知识的基础上，利用学生感兴趣的问题将学生的思维引向深入，在制作模型的过程中充分感受到原子是有类别之分的，不同的原子大小是不同的，分子具有独特的立体结构等许多微观知识。

    一、元素

       教师组织学生展示他们的作品，并引导学生将自己的模型与[活动天地]中模型进行对比、修改，教师进行简短评价。 

       学生积极、热切地展示自己的作品，随教师的分析修改模型。   

       学生通过展示、修改模型，澄清学生在课前制作模型时的模糊认识、错误做法，加深对物质组成的认识，初步学习研究微观世界最常用的方法——理想模型法。

    在学生制作好5个分子模型的基础上，引导学生观察、拆分模型，将相同的原子分别放在一起，在学生的大脑中建立起需要给这一类原子一个统称的认识，顺势概括出元素的概念。 

   学生观察、拆分模型，在教师的帮助下形成对元素的认识。  

   给学生提供丰富的感性材料——分子模型、食品包装盒，通过观察、想象、比较、模型化、归纳等方式使学生初步形成对元素的认识，初步学会用元素的概念去学习化学！

    教师引导学生观察搜集到的补钙食品的包装盒，是学生明确补钙食品多种多样，有效物质也各不相同，但是他们无一例外地都含有钙元素，钙元素就是所有物质中钙原子的总称。 

    学生观察包装盒，对有效成分进行归纳，找出补钙食品的共性——含有钙元素，通过具体的事例，加深对元素的认识。

    二、元素符号

   在认识元素概念的基础上，教师与学生一起学习元素符号。

[活动天地]

    以元素周期表为研究模本，组织学生合作学习，明晰以下问题：

     1、元素符号的书写规律

     2、金属、非金属元素中文名称的造字规律

     3、熟记18个常见的元素符号

     4、对元素符号进行分类  

     学生认真分析元素符号的名称和写法，小组内交流、讨论，形成对元素符号的认识。  

     利用新颖的活动，使学生在趣味性活动中掌握元素符号的读写技能，在排列“纸牌”的过程中使学生发现元素符号的书写规律，是学生在符号和它表征的客观事物之间建立联系，使学生认识到元素符号也能简明的表示物质的组成，也是国际通用的化学语言，为学习和研究都带来了方便，激发学生的学习愿望，为下一步化学式、化学方程式的学习奠定知识基础。

三、物质的分类

   在认识元素的基础上对纯净物进行分类。

   1、列举一些学生较为是熟悉的物质，先让学生自己试着去分类，并说出分类的依据；组织学生讨论，形成单质、化合物概念。

   2、小实验：用磁铁分别吸引铁钉和菠菜，通过实验使学生明晰元素与物质的不同。   

    学生将具体的物质进行分类，形成单质、化合物的概念；通过实验，对概念进行辨析，加深理解。

    充分放手让学生“学”和“做”，让学生独立思考，在参与活动的过程中形成概念。这样，即可加深学生对分类思想的认识，又可帮助他们对“世界上的三千多万种物质仅由100余种元素组成”的理解，提高学生的化学素养。

    课堂小结：

    通过本节课的学习，你有那些收获或疑问？   学生在教师引导下将知识进行梳理，形成清晰的知识脉络。 

    让学生自己整理知识，时刻关注自己的疑问和收获，引导学生进行反思性、发展性自我评价。

教学反思

    这是一节思考讨论式的探究学习课，学生通过解决一系列问题来认识元素和元素符号，在学习知识的过程中体会科学方法的应用，建立物质的元素观。

    本节课有两大特色：

         ——通过分子模型的制作与拆分，建立起元素的概念。

         在教师的引导下，学生通过一套“分子模型”自然而然，顺理成章地形成了对元素的认识。

         ——通过排列“纸牌”的活动，明确元素符号的书写和分类。

         在教师的引导下，学生通过一幅幅“纸牌”非常愉快、轻松地掌握了元素符号的书写和分类。

    在组织本节课的这两个主要的探究活动时，因问题的发散性较强，所以需要教师做好及时的调控和引导，使学生们在规定的时间内完成本节课的学习目标。

     课题：第二节  物质组成的表示方法（第二课时）
教学目标
   1、知道化学式的意义，能用化学式表示某些物质的组成。

   2、初步学会根据化合价书写化学式。

   3、了解相对分子质量的含义，能根据化学式进行一些简单计算。

 重点难点

     教学重点   化学式的意义

     教学难点   能根据化学式进行一些简单计算

★    教学内容分析

      教材提供了一组图片，从微观角度入手，启发学生从多个角度来分析这种符号可以传递的信息，引导学生从不同思维角度思考化学式的意义。

    化合价的含义教材只做简单讲解，注重让学生观察化合价与化学式，注重让学生找化合价与化学式的规律，将规律进行总结。

    根据化学式进行物质组成的定量计算，其前提是必须让学生明确化学式的意义。在次基础上，教材以水为例，设计计算物质组成元素的质量比和计算物质中某元素的质量分数。
教学对象分析

    学生对物质的元素宏观组成和原子的微观构成有了一定的认识，在此基础上学生能自己总结出化学式的意义，教师可放手让学生去思考、归纳。正确书写化学式是学好化学的基础，而学生刚接触化学时间不长，因此教师要有针对性的指导学生由模仿开始，反复练习，熟能生巧。

    学生第一次接触物质组成的计算，因此在教学中教师应让学生充分思考、讨论，在讨论的基础上达到一定的共识；在学生能理解的进行计算时，教师再根据学生的实际情况设计适量的有梯度的训练题，让学生完成由模仿到熟练掌握的过程。

实验用品   铜、水、食盐等物质的微观构成图

    教学过程

    教师活动   学生活动活动设计意图

 二、化学式的意义

    教师展示铜、水、食盐等物质的微观构成图。教师应充分发挥图片的功能：很好的体现了宏观物质——微观构成——化学符号之间的联系。

    关于化学式教师可以启发学生从以下几个方面来思考：

    1、从宏观角度看，根据化学式我们可以知道它是一种什么物质，这种物质由什么元素组成。

    2、 从微观角度看，化学式反应了物质由什么样的微观粒子构成，微粒间的数量关系如何。

    3、 从量的角度，根据化学式可以计算分子的相对质量。   

学生观察图片，思考，小组内进行交流、讨论，积极发表自己的观点。

  在学生已有的知识的基础上，通过物质的微观构成图，让学生建立起见到一种物质，就去思考“这种物质的微观构成是怎样的？如何用符号来表示他的微观构成？”的思维习惯。 

三、化合价与化学式

    教师只要让学生明白：不同元素的原子在形成化合物时，其原子之间的关系是确定的。不必理解化合价的含义。

    教师引导学生观察一些常见元素的化合价，引导学生找出金属元素和非金属元素的化合价的特点，及化合价的规律。 
学生思考、观察、交流，并要熟记一些常见元素的化合价。 
 [活动天地]

     根据化合价写化学式

     正确书写化学式书写化学式是学好化学的基础。

     教师可以板书一组物质的化学式，让学生标出化合价，引导学生观察，找出化合价的一些规律。

已知铝为+3价，氧为-2价，写出铝的这种化合物的化学式。  
  写出组成化合物的两种元素的符号，正价的写在左边，负价的写在右边。         Al O求两种元素正、负化合价绝对值的最小公倍数。          3×2=10求各元素的原子数：Al：10÷2=5    O：10÷5=2把原子数写在各元素符号的有下方，即得化学式：        Al 2O5检查化学式，当正价总数于负价总数的代数和等于0时，化学式才算是正确的。 

    学生在熟记化学式的基础上，熟练标出物质中各元素的化合价，并能自己思考找出化合价的一些规律。

    在能把握规律的前提下，反复练习，能熟练写出一些常见物质的化学式。 

    正确书写化学式是学好化学的基础，而学生刚接触化学时间不长，因此教师要有针对性的指导学生由模仿开始，反复练习，熟能生巧。在教学时，教师一定要让学生明确：物质是客观存在的，其组成和结构是人们通过实验方法探究出来的，根据化合价只能写出本身就存在的物质的化学式。

     相对分子质量  在学生明确了相对分子质量之后，教师可设置如下问题让学生解决：计算两个氢原子于一个样原子的质量之比；计算水分子中氢原子育氧原子的质量之比；计算水中氢元素与氧元素的质量之比。 

   学生在理解的基础上，反复练习，进行反思，自己纠错，再次练习。

四、计算物质组成的定量表示1、计算组成物质的各元素的质量比例1、计算H2O中H、O元素的质量比。（解释）在物质中各元素的质量比就是元素的原子量之比。解：H：O=2×1：16×1=2：16=1：8。（化为最简整数比）例2、计算CO2中C、O元素的质量比。解：C：O=12×1：16×2=12：32=3：8 

   学生在理解的基础上，反复练习，进行反思，自己纠错，再次练习。 

   学生第一次接触物质组成的计算，因此在教学中教师应让学生充分思考、讨论，在讨论的基础上达到一定的共识；在学生能理解的进行计算时，教师再根据学生的实际情况设计适量的有梯度的训练题，让学生完成由模仿到熟练掌握的过程。

    2、计算物质中某一元素的质量分数。例1、计算水中H元素的质量分数解：水分子中有两个氢原子，水的式量为18，则氢元素的质量分数为：例2、计算NH4NO3中元素的质量分数。解：∵NH4NO3中氮原子的个数为两个，NH4NO3的相对分子质量为80，则  

   学生在理解的基础上，反复练习，进行反思，自己纠错，再次练习。

   课堂小结：

   通过本节课的学习，你有那些收获或疑问？

主要学习收获：1、会写化学式，并会用化合价写化学式2、会根据化学式进行计算   

   学生在教师引导下将知识进行梳理，形成清晰的知识脉络。  

    让学生自己整理知识，时刻关注自己的疑问和收获，引导学生进行反思性、发展性自我评价。
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